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Zadanie 63. Dany jest funkcjonaª

J(x) =

∫ t2

t1

f(t, x(t), ẋ(t))dt, x(t1) = x1, x(t2) = x2, x1, x2 ∈ R .

Oblicz pochodn¡ Gateux δJ(x, h), gdzie h - wariacje dopuszczalne: h(t1) = h(t2) = 0.

Zadanie 64. Znajd¹ ekstremale podanych funkcjonaªów. Czy ta ekstremala minimalizuje
lub maksymalizuje funkcjonaª?

1. J(x) =

∫ 1

0

x2(t)dt, x(0) = 0, x(1) = 1

2. J(x) =

∫ 1

0

(
x2(t) + ẋ2(t)

)
dt, x(0) = 0, x(1) = 1

3. J(x) =

∫ 1

0

ẋ2(t)dt, x(0) = 0, x(1) = 1

4. J(x) =

∫ 1

0

(
3x2(t) + 3t2ẋ(t)

)
dt, x(0) = 0, x(1) = 1

5. J(x) =

∫ 1

−1

x3(t)dt, x(−1) = x(1) = 0

6. J(x) =

∫ 2

1

t3ẋ2(t)dt, x(1) = 5, x(2) = 2

7. J(x) =

∫ 1

0

√
1 + ẋ2(t)dt, x(0) = 0, x(1) = 1

8. J(x) =

∫ π/2

0

(
ẋ2(t)− x2(t)

)
dt, x(0) = 0, x(π/2) = 0

9. J(x) =

∫ 1

0

(
tx(t) + x2(t)− 2x2(t)ẋ(t)

)
dt, x(0) = 0, x(1) = a

10. J(x) =

∫ 1

0

(ẋ(t)− x(t))2 dt, x(0) = 0, x(1) = 2


